

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A BALKÖZÉPPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek:
 helyben hazhoz hordva vagy vidékre postán küldve.

Egész évre	10 frt.
Félévre	5 frt.
Negyedévre	3 frt. 50 kr.
Egy órára	1 frt.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban a debreczeni **rezervnyomdában**, astán Telegdi K. Lajos és új. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj:
 öt hasabos petitos 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdeményeknél leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántartási költségek minden sora 20 kr. A hirdetések a szerkeszt. irodában vétettek fel. Az előfizetési s hirdetési pénsek a kiadóhivatalban, a lap szellemi részére tartozó költségek a szerkesztési irodában. "Tisza"-bankhoz (Főpácz 1584. szám. a. földszint jobbra) címezendők.

Egri Ákos ur vendégjátéka, új betanulással, e színpadon először.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

VII. Bérlet 4. szám.

Csütörtök, márcz. 4-én:

adatik:

Falura kell mennie.

Vigjáték 3 felv. írták Bayard és Dolle. Fordította Egri Ákos úr. (Rendező Együd.)

Kezdeté 7 órakor, vége 9 után.

A baloldali körből.

A baloldali kör utolsó ülésén mintegy 100 képviselő lehetett jelen. Kik az egyenként megjelenő három minisztert Tiszát, Simonit és Péchy-t lelkesülten eljárnak fogadták.

A kör elnöke Várady Gábor megnyitván az ülést, mindenképp két levelet olvastat fel, melyek egyikeben Ragályi István a kör tagjai közül való kitérőt, másikában pedig Ivánka Imre abba lépését jelent. — A kör mindkét értesítést tudomásul veszi.

Ezután hangos előadás következett a Tisza Kálmán, kijelentvén, hogy miután a közéleti napokban történtekről a kör tagjai annyi is értesültek, hogy a ciklorom szét nem robbantott és a hibás rendszer megjavítása a nagy hatalmi állásról lemondás helyett még eddig csak a volt gyenge kormány megbüktatása értett el; bizony Tiszának hazafisága és fényes tehetsége, azt mindaddig a legnagyobb erélyvel támogatni igéri, míg a siker be nem következik vagy annak lehetetlensége ki nem tűnik.

Jókai Mór üdvözli úgy Tisza elmondott programját, mint az annak alapján létrejövő kormányt. Hivatkozva Beniczky beszédére, azt állítja, hogy az, mi most történt, nem koalíció, hanem oly transzactio, a melyben a párt elvei és kívánalmai jutottak érvényre. E programban ép azon elvek foglaltatnak, melyekről a népek óta küzd, mind a parlamentben, mind az irodalom terén. Ő tehát az új kormányt minden rendelkezésére álló eszközökkel támogatja, mert azt hiszi, hogy az elvek győzelmét csak az biztosítja, ha egy erős élvél létezik a kormány háta mögött szemben a magnádelekekkel, melyeknek az eldöntő kormányok anyagi áldozatot hoztak. (Eljenzés.)

Támogatni fogja még a népszerűen kedélyekben is, mert eddig példátlan hazafini erőnyel tartott az állam érdekében kijátszása; de jövőre nem szabad megcsalni még a finansziót sem. (Derűltség). De nemcsak az elvekről, — de azért is támogatja a kormányt, — mert meg van győződve, hogy ez az utolsó parlament kormány Magyarországon, mely után nem következhet egyéb, csak nemzeti abszolutizmus vagy centralparlament.

Ismétli, hogy a Tisza által elmondott programban elvi vannak megtestesítve: az ő és a párt elvei, mert szerinte a párt képezi a jövő zömét. Vonatkozva a klubkérdésre, kívánja a teljes társadalmi egyesülést is, mert be kell oltatni a pártot, nemcsak politikai vezetés céljából, hanem teljes jóhiszeműsége behoztatásánál is. Előzetesen minden gyanusitást és elavosztatva minden aggodalmat.

Nemcsak a volt párt, de a haza iránti kötelesség, hogy a jelen kormány támogatására egy nagy szabadelvű párt alakuljon, mert egyenként gyöngök vagyunk, együtt válnak erőssé. (Elénk eljenzés.)

Ragályi Gyula lelke egész mélyéből igéri az új kormány támogatását s a volt pártvezetőknek elkötelezettséget.

A klubot illetőleg elfogadja Mörz indítványát.

Tisza Kálmán forró köszönetét fejezi ki azért, hogy még azok is, kiknek agyálai voltak jelenben oly hő ragaszkodást fejezték ki. De szerinte a socialis ténen is együtt kell maradni az egyesüléssel, mert a különlet félremagyarázásokra adhatna okot. Szerinte a miniszterek kinevezése s praesentálása után egy közös konferentiának kell tartani semleges ténen és aztán egy klubba egyesülni.

Bóer Antal azon megyőződést fejezi ki, hogy egész Erdély egyesülni fog Tisza zászlója alatt.

Tóth Kálmán indítványt nyújt be, hogy a párt feloszlása előtt tegyen közös nyilatkozatot a félreértesek kiküldésére: de ezen indítványt Tisza azon ellenvetésére, hogy az oly nyilatkozatoknak a helyi körülményekhez képest kell szerkesztve lenniük, — visszavonja.

Szontagh Pál szintén igéri az új kormányt teljes erejével való támogatását és egy együttes szabadelvű kör felállítását mellett nyilatkozik.

Még Eder István levele olvastatik fel, melyben kinyilatkoztatja, — hogy a pártot mindenben, mint eddig, úgy ezután is követni fogja.

Várady Gábor (előnk) közhatalozatokat kimondja: a párt egyhangulag kijelenti, hogy a programot, a melyet Tisza Kálmán fobb vonásaiban körvonalozott, magának ismeri, és kész a kormányt, mely a program megvalósítására törekszik, egyesült erővel támogatni.

Kijelenti továbbá a párt, hogy a most megalkandó kormányt iránt osztatlan teljes bizalommal viseltetik.

Végül kijelenti a párt, hogy mint ilyen külön pártértekezletet többé tartani nem fog, mihelyt a két párt mint „egyesült szabadelvű párt” egybeolvadása megtörtént, a midőn azon klubban tartandó tanácskozásait.

Egyszersmind ez ünnepélyes alkalommal mely köszönetét fejezi ki elvtársainak az irányában tanusított megtisztelő bizalomért. Nem tagadhja, hogy azok esik neki ez előnk szövegét megváltania, mely anyai örömet okozott neki, s melynek egyedüli árnnyaladát csak az képezte, hogy kötelességének nem birt teljes mértékben megfelelni. (Ellemondás.)

Most, midőn onnan megváltik, csak két óhajtást fejez ki: egyiket, hogy a kör minden tagja érje meg azon elvek győzelmét, melyekért annyit küzdött, annyit türt; hazánk államiságának biztosítását, felvirágzását, mi csak akként érhető el, ha ezekhez jövőre is a kör minden tagja hű marad és vezérét szilárdan támogatja.

Másik óhajtása, hogy a kör tagjai tartásuk meg továbbra is iránta eddig tanusított barátságukban, mely életének egyik büszkeségét képezi. Ezen élénk eljenzéssel fogadott beszéd után az értekezlet eloszlott.

* **Ghyczy Kálmán**, mint a „Hon” tegnap esti lapja értesít, mindkét párt részéről egyhangulag a képviselőház elnökségére jelöltettki s mint nevezett lap biztos forrásból tudni akarja, sikerült Ghyczyt az elfogadásra bírni.

* **Gorove István** előktele alatt a Deak-párt tegnap este 6 órakor tartotta utolsó értekezletét, melyben a pártelnök jelentést tett a balközép tagjai a párt megbizása nyomán tartott értekezés eredményéről.

* **Tegnap délelőtt** az új kabinet forma világ is beigaztatott, miután ő felsége az eddigi s lelepo minisztereket egy igen bizalmas királyi leirattal felmenté, s Bittó ellenjegyzése mellett Wenckheim bárót mint kormányelnököt s a többi minisztereket kinevezé. E királyi leiratok a ma megjelent hivatalos lapban közzé vannak téve.

* **Tegnap d. e. 11 órakor** Bittó, Ghyczy, Zichy és Bartal disz magyar öltönyben jelentek meg a miniszterelnöki palotában, homnát azták: a királyi palotába mentek, hol egy félóra bucsu audientia voltak ő felségénél. Ezután József főherceghez mentek, kitől szintén elbucuztak.

* **Az új miniszterium** tagjai tegnap, körülbelül 1 órák színtén disz magyar ruhában megjelentek a királyi palotában, hol a királytól a legnagyobb ünnepélyességgel fogadtattak, mely alkalmával a kabinet tagjai esküjüket tették le a felség kezébe; mely alkalmával Balajthy miniszteri titkár segédkezett. — Az eskü letétele után a királyi előnktele alatt miniszteri tanács tartatott, mely a jövő teendőire vonatkozott.

Az új miniszterek életrajza.
 A belépti miniszterek és visszamaradtak eltrajzát közöltük akkor, midőn tárczát vállaltak. A következő sorokban az újakat adjuk dióhéjba szorítva:

Tisza Kálmán az új belügymin. szül. 1830. decz. 16-án Bihar. jóságán Gszten. atja Tisza László főispáni helytartó őt és három fiavérét igen gondos nevelésben részesíté, melyet a derek Szonyi Pál vezetett. 1848-ban Tisza Kálmán a cultuszminiszteriumban volt alkalmazva. A forradalom után 1 és fél évre külföldre utazott, és aztán Gszten őt egész visszavonult, tanulmányokkal foglalkozva, nyilvános működésére a felekezeti közélet terén kezdte, midőn mint a nagyszablatú egyházmege segédgondnoka működésén az 1859. szept. 1-i patens ellen szolált fel és döntő hatása beszédet mondott. Az octoberi politika fértái Tisza Kálmánt tudta nélkül kineveztek Bihar megye főispánjává, de ő a kinevezést nem fogadta el. — 1861-ben egyhangulag megválasztott Debreczen város képviselőjévé és az 1861-iki országgyűlésen, mint a határozati párt egyik vezéré, fértia gr. Andrassy Gyula ellenében a ház elnökévé választották. Gr. Teleky László gyászos halála után Tisza és Ghyczy lettek a határozati párt vezéréivé. A provisorium alatt Tisza csak hírlapíró cikkeivel vett részt a párt ügyében. 1865-ben, valamint azóta minden választásánál egyhangulag választott Debreczen város képviselőjévé. Pártvezéri működése 1867. óta sokkal ismertebb, semhogy arról bővebben kellene szólnunk s így még csak azt említhetj fel róla, hogy 1867. óta a dunántúli hely. hitv. egyházkerület főgondnoka.

Perzel Béla a képv. ház elnöke az igazságügyi tárczát vállalta el. O 1819. jún. 15-én szül. Tolnamegye Borsöny nevu helységében; tanulmányait Pécsen és Pesten végezte; 1839-ben Tolnamegyében joggyakorolok lett; 1840-ben belépett a tisztikarba; tiszteletbeli majd rendes aljegyző, szolgabíró és 1848-ban már alispán lett. A forradalom után gazdasággal foglalkozott. 1860-ban a helytartótanácsban tanácsosnak nevezetett ki és itt a közjogi és közigazgatási ügyeket vezette; de 1861-ben visszavonult, míg csak 1863-ban a bonyhádi kerület képviselőjévé nem választotta, 1866-ban a kir. táblához bírónak nevezetett ki, de már 1867-ben a bonyhádi kerület ismét megválasztotta képviselőjévé; 1869-ben és 1862-ben ismét a bíróságok rendezésekor lemondott bírói állásáról és kizárólag az országgyűlésnek élt. 1872-ben a ház első alelnökévé, a Bittó-cabinet alakulásakor pedig a ház elnökévé választották; ez utóbbiak megtörtént: előtt elnöke volt a Deakkörnek is.

Péchy y Tamás született 1829-ben Alsó-Kézsmárkon, iskoláit Eperjesen kezdette és Sáros-Patakon végezte. 1849-ben tiszteletbeli fogalmazó volt az igazságügyi miniszteriumnál, és innen beült a honvédséghez. A függetlenség harcz levertése után besorozott az osztrák császári seregbe, honnan rövid idő mulván kimenekült, hazatért gazdálkodni. Az alkotmányos élet felvirágzását kezdettől azonnal részt vett a megyei mozgalomban mint bizottsági tag; 1867-ben Abaujmegye az első alispáni székre emelte s 1868-ban a szikszói járás választás képviselőjévé.

B. Simonyi Lajos született 1824-ben Tarnopolban, minthogy atja József, ezredes levén azon időben Tarnopolban volt, Simonyi a jogtudományokra érzett magában kedvet és hivatást, s így az alsóbb iskolák után Kassára ment, hol a jogi pályát végezte. Még alig volt 24 éves, midőn 48-ban a kispéni kerület képviselőjévé választotta. — Ott volt Debreczenben, Szegeden és Aradon. Görgei táborában szolgált Világostig, midőn ő is várfogságra Temesvárra vitetett. Kiszabadulása után visszavonulva élt birtokain, míg 61-ben ismét megváltván a hazafini működés tere, a kispéni kerületben ismét képviselővé választották és a 61-ki országgyűlésen mint a határozati párt egyik lejes tagja vett részt. 1865-ben harmadszor is megválaszták, még pedig magyar és román polgárok a kispéni kerületben. 1869-ben Bihar megye nagyszablatú kerület választó őt meg képviselőjévé.

Széli Kálmán, a pénzügyminiszter, 1843. június 8-án született Vas megye Gszton helységében; iskoláit Szombathelyen és Eperjesen végezte, a jogot pedig a pesti egyetemen. 1867-ben megyéjében szolgabíró lett, 1868-ban pedig a szent-gothárdi vál. kerület egyhangulag képviselővé választá, azóta is mindig az a kerületet képviselte és a képviselőház pénzügyi bizottságának volt állandó jegyzője és előadója.

Külföld.
 + **Franciaország.** A véglegesen megalkult harmadik francia köztársaság felé már születése perczeiben veszelés felhök tornyosulnak. A helyzet még egyelőre bizonytalan, nevezhető, azon többség, mely az alkotmány-törvényekre szavazott, jól tudjuk a három köztársasági pártot kívül a jobbközépek sorából állt ki, ezek azonban csak kényszerűségből adott szavazatokat ama törvényre, mely Franciaország köztársasági kormányformát biztosít. Ok orleanisták a szó legvalódióbb értelmében, s jelenleg csak azért köztársaságik, mert ury hiszik dinasztiajuk restaurálását inkább elmozdították egy köztársaság, mint az esetleg újból trónra jutható császárság kormányt alá. Ez a helyzet legrealitásiabb fölödsége folytán követendő politika, s csakis eszünkön lehet hogy az orleanistáknak csak egyrésze csaklatozott valójában a köztársaságrakhoz, a másik rész mintegy 100 ember Broglie herczeg körül csoportosult s az oppositio terére lépett.

S hogy a zavar még teljesebb legyen a rebukálnások is két árnnyalra oszlottak. Az egyik belengozsók egy conservatív irányu kormány alakításába, s egyedüli vágya csak az, hogy az új miniszterium határozottan antibonapartista legyen. A másik rész hallani sem akar semmi conservatív irányról, határozott s tisztán köztársasági miniszteriumot akar, vagyis nemcsak a bonapartisták, de a többi monarchisták ellen is gyűlöletet érez.

Ime a többség, mely megalkotta a francia köztársaságot, négy egymással nagyon ellenértés pártárnnyalra oszlak, éppen azon pillanatban, midőn az egész francia sajtó a bonapartista üzemek veszelés elharapozására látja szükségességnek felhívni az államhatalmat. Tíz-száz sokkal korlátozottabb, semhogy kolleog reprodukálhassuk a különféle hihetetlen, de igaznak bizonyult híreket, mi a jól szervezett bonapartista párt butogatosáiról a lapokat bejárta, elég lesz talán ha a helyzet jellemzésül megemlítjük, hogy a bonapartista egy francia közönlön kifejezése szerint államot képeznek az államban, rendütséget tartanak fenn, mely szervezettébb mint a köztársaságé, költségtétést szavaznak meg, s a népet azzal hitetetik hogy maga Mac-Mahon a császári herczeg trónra juttatásán dolgozik.

Spanyolország. A karlisták az ország északi részében ujalog mekzedték hadműveleteiket, s Bilbao megtámadták. Számuk minden újabb hírtöbre teszi. Előbb őt, aztán hét, most már 12 hadosztály vonult Bilbao ellen, előbb csak két árnnyok volt, most 12-öt mond a fama. Serrano Madridban mint híriki főparancs szolgáltait. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a karlista táborból az öreg Elia a magán életbe vonult vissza.

Néhány őszinte szó iparosainkhoz.
 (Vége.)

1-ször Az iskolák felállításával, szervezésével az iparszövetség bizátnék meg, mely az iskolai alapszabályokat, a tanoncoknak a körülményhez mért, de mindenesetre kötelezett tanításai alapon kidolgozná; a költés arányban felelőse — tanhelyiségek, tanítók megyeréséről intézkedne, és általában az

totta képviselőnek; 1869-ben és 1862-ben ismét a bíróságok rendezésekor lemondott bírói állásáról és kizárólag az országgyűlésnek élt. 1872-ben a ház első alelnökévé, a Bittó-cabinet alakulásakor pedig a ház elnökévé választották; ez utóbbiak megtörtént: előtt elnöke volt a Deakkörnek is.

Péchy y Tamás született 1829-ben Alsó-Kézsmárkon, iskoláit Eperjesen kezdette és Sáros-Patakon végezte. 1849-ben tiszteletbeli fogalmazó volt az igazságügyi miniszteriumnál, és innen beült a honvédséghez. A függetlenség harcz levertése után besorozott az osztrák császári seregbe, honnan rövid idő mulván kimenekült, hazatért gazdálkodni. Az alkotmányos élet felvirágzását kezdettől azonnal részt vett a megyei mozgalomban mint bizottsági tag; 1867-ben Abaujmegye az első alispáni székre emelte s 1868-ban a szikszói járás választás képviselőjévé.

B. Simonyi Lajos született 1824-ben Tarnopolban, minthogy atja József, ezredes levén azon időben Tarnopolban volt, Simonyi a jogtudományokra érzett magában kedvet és hivatást, s így az alsóbb iskolák után Kassára ment, hol a jogi pályát végezte. Még alig volt 24 éves, midőn 48-ban a kispéni kerület képviselőjévé választotta. — Ott volt Debreczenben, Szegeden és Aradon. Görgei táborában szolgált Világostig, midőn ő is várfogságra Temesvárra vitetett. Kiszabadulása után visszavonulva élt birtokain, míg 61-ben ismét megváltván a hazafini működés tere, a kispéni kerületben ismét képviselővé választották és a 61-ki országgyűlésen mint a határozati párt egyik lejes tagja vett részt. 1865-ben harmadszor is megválaszták, még pedig magyar és román polgárok a kispéni kerületben. 1869-ben Bihar megye nagyszablatú kerület választó őt meg képviselőjévé.

Széli Kálmán, a pénzügyminiszter, 1843. június 8-án született Vas megye Gszton helységében; iskoláit Szombathelyen és Eperjesen végezte, a jogot pedig a pesti egyetemen. 1867-ben megyéjében szolgabíró lett, 1868-ban pedig a szent-gothárdi vál. kerület egyhangulag képviselővé választá, azóta is mindig az a kerületet képviselte és a képviselőház pénzügyi bizottságának volt állandó jegyzője és előadója.

Külföld.
 + **Franciaország.** A véglegesen megalkult harmadik francia köztársaság felé már születése perczeiben veszelés felhök tornyosulnak. A helyzet még egyelőre bizonytalan, nevezhető, azon többség, mely az alkotmány-törvényekre szavazott, jól tudjuk a három köztársasági pártot kívül a jobbközépek sorából állt ki, ezek azonban csak kényszerűségből adott szavazatokat ama törvényre, mely Franciaország köztársasági kormányformát biztosít. Ok orleanisták a szó legvalódióbb értelmében, s jelenleg csak azért köztársaságik, mert ury hiszik dinasztiajuk restaurálását inkább elmozdították egy köztársaság, mint az esetleg újból trónra jutható császárság kormányt alá. Ez a helyzet legrealitásiabb fölödsége folytán követendő politika, s csakis eszünkön lehet hogy az orleanistáknak csak egyrésze csaklatozott valójában a köztársaságrakhoz, a másik rész mintegy 100 ember Broglie herczeg körül csoportosult s az oppositio terére lépett.

S hogy a zavar még teljesebb legyen a rebukálnások is két árnnyalra oszlottak. Az egyik belengozsók egy conservatív irányu kormány alakításába, s egyedüli vágya csak az, hogy az új miniszterium határozottan antibonapartista legyen. A másik rész hallani sem akar semmi conservatív irányról, határozott s tisztán köztársasági miniszteriumot akar, vagyis nemcsak a bonapartista, de a többi monarchisták ellen is gyűlöletet érez.

Ime a többség, mely megalkotta a francia köztársaságot, négy egymással nagyon ellenértés pártárnnyalra oszlak, éppen azon pillanatban, midőn az egész francia sajtó a bonapartista üzemek veszelés elharapozására látja szükségességnek felhívni az államhatalmat. Tíz-száz sokkal korlátozottabb, semhogy kolleog reprodukálhassuk a különféle hihetetlen, de igaznak bizonyult híreket, mi a jól szervezett bonapartista párt butogatosáiról a lapokat bejárta, elég lesz talán ha a helyzet jellemzésül megemlítjük, hogy a bonapartista egy francia közönlön kifejezése szerint államot képeznek az államban, rendütséget tartanak fenn, mely szervezettébb mint a köztársaságé, költségtétést szavaznak meg, s a népet azzal hitetetik hogy maga Mac-Mahon a császári herczeg trónra juttatásán dolgozik.

Spanyolország. A karlisták az ország északi részében ujalog mekzedték hadműveleteiket, s Bilbao megtámadták. Számuk minden újabb hírtöbre teszi. Előbb őt, aztán hét, most már 12 hadosztály vonult Bilbao ellen, előbb csak két árnnyok volt, most 12-öt mond a fama. Serrano Madridban mint híriki főparancs szolgáltait. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a karlista táborból az öreg Elia a magán életbe vonult vissza.

Néhány őszinte szó iparosainkhoz.
 (Vége.)

1-ször Az iskolák felállításával, szervezésével az iparszövetség bizátnék meg, mely az iskolai alapszabályokat, a tanoncoknak a körülményhez mért, de mindenesetre kötelezett tanításai alapon kidolgozná; a költés arányban felelőse — tanhelyiségek, tanítók megyeréséről intézkedne, és általában az

iskolák feletti föfelügyelési és intézkedési jogait magának fenntartaná.

2-or Részint a szövetség kebleiből részint közvetlen az ipartársulatok egyetéből választatnék a bizottság, mely a szövetségnek az iskolokra vonatkozó intézkedései végrehajtja; a tanoncok iskola járását ellenőrizi; a tanítók pontos megtartásáról időről időre meggyőződést szerezni a hiányok és javításokat illető indítványt a szövetség választmányának előterjeszti stb.

3-szor. Előlegesen, kísérletképen lehetne 1 központi és 2-3 utcai egy-egy osztály vasárnapi iskolát felállítani — ezen 1 osztály tantárgyait képeznek; olvasás, helyes és szépírás — a számolok egyszerű és tört művelései — később, ha szükségeltetni fog az utcai iskolák szaporitani vagy a központi iskolát meg a II-ik osztályt is lehetne pótolni.

4-szer. Alkalmos, kísérletképen lehetne 1 központi és 2-3 utcai egy-egy osztály vasárnapi iskolát felállítani — ezen 1 osztály tantárgyait képeznek; olvasás, helyes és szépírás — a számolok egyszerű és tört művelései — később, ha szükségeltetni fog az utcai iskolák szaporitani vagy a központi iskolát meg a II-ik osztályt is lehetne pótolni.

5-szor. Tanítókat az elemi iskolák tanítói méltányos díj mellett azon alig 35-40 vasárnapi (leszámítva a vásár-vasárnapjait) terjedő időre az üdvös cél iránt tekintetből, — úgy hiszem, — kellő számban szivesen ajánlkozni fognak.

Ezek volnának rövid kivonban a vasárnapi iskolák felállítására vonatkozó terjedelmű, melyekből, ha iparos polgártársaink sziveskedtek érdekelni előlvasni, könnyen meggyőződhetek, hogy egy-egy osztály vasárnapi iskolája, alig fog többé kerülni, mint az illető tanító ur 35-40 napi tiszteletdíja, mely csekély kiadás, ha ez közvetlen az ipartársulatok által aránylagosan fedeztetnék is — körülbelül csupán a kamat jövedelem egy része feloldozásának felel meg, azon tekintélyt tökévegyon után, melyet iparosaink a felszólított közből az ipartársulati pénztárakba magukkal áthoztak, azon kamatrész t. i. melyet anélkül is a törvény, mint iskolai czélokra fordítandót, az alapszabályokban kijelölt.

Az önálló ipariskola felállítására több időt, éret eljárást és több anyagi áldozatot igényel, de ha szabad leend a helybeli kereskedői testület példáját előhozom, mely 26 év óta tartja fenn virágzó állapotban 3 osztályu vasárnapi iskoláját, mely legújabb, hogy középkereskedelmi iskolájának a jövőt városunkban biztosítsa évek óta filerentek megtakarított ós zsebz vagyonát a szaknevelés oltárára áldozatul hozá, úgy az áldozathozatal ecclatans példája előttünk van.

Az ipariskola létesítéséhez három ténnyező erő hozzájárulása szükséges: 1-ször. Saját szakérdekeiket tekintve: iparosaink. 2-szor. Városi közérdek szempontjából: városunk hatóságai. 3-szor. Országos érdekeink tekintetéből: az állam.

Itt az idő, hogy iparosaink az első kezdeményező lépést mind hármod irányban már most megtegyék.

Szepessy Antal.

Komámuramék politikája.
 Nagy dolgokat érünk azóta komám, mióta az a rozg kis jány oly jókor baba cizált.

Bizony kedves komámuram, még ugyan résen kellett lenni az ember eszének, hogy nagyon balra ne lépjen, mert a mit az a másik újság ráfog a mi pártunkra, meg a fejére, olyan erősen állítja, mintha mind igaz volna.

Igenám, ha nem lenne más anyyi józan ész a közönségesebb ember kobakjában is, hogy foie ne tudja csürrököl fogni, hogy felsz se igaz annak, ami abban nyomatatva van. De hisz ugy is régen tudja már az ember, hogy mindaz nem egyéb ma a k h i n á z i ó n á l.

Micsodánál? ugyan huz szedi komámuram az olyan furesz szöveget? beszéden kelmed becsületes magyar szöveget, mert bizony ha valaki itt a kis alakokat hallgatózik a szomszédokból, el se hinné, hogy ilyen egyszerű polgáremberek tereferének együtt.

Ugyan hagyja abba kend komám; hiszen ha annak a bizonyos választópolgárnak a szájából olyan szöveget olvasott az ember, a mek nek felét sem értette — sokat mondok — még maga Bánki bácsi se; — azt csak megengedi komám, hogy én is büfenezek ki nehánéha olyan különös szöveget, miket itt őt felszedegotten.

Már én rák csak nem ragad, ha tiz választó polgár mondja is: fuzionális művel, üdviragok fakadnak, mellékérdékek csalánja s paréja burjánzózik fel; ilyen, s tudja a menyök, miféle szöveget bordott összevissza; pedig olyan magunkféra bójúk, mert meg a csöcsipusi is járja nála, min pedig az nagyon is közönséges ember szájába való.

Jól mondja kend komám; magam sem konyitok homi homogén egység meg heterogén elemekhez, mert szó a mi szó, nem is tanították rá soha.

Hanem azt már értem, hogy a választókerületet gyűlést tartsnak s kerüdjék meg a követelőket, hogy, hogy leszünk hit?

Jó, jó, csak az a gyanus cizótem, hogy annak a választópolgárnak nincs is neve, pedig azt redikálja, hogy számos polgártársan nevében beszél; de hát ki beszél? — Osztan meg nincs is arra semmi szükség, hogy a választókerületet gyűlésezenek.

Mán hogy ne volna komámuram? hát

esaládi ügyei
 adhatott azon
 lépés végett
 Béla megbí-
 nagy megbi-
 ezte ki erzel-
 hű és jeles

zlete.
 et Gorove el-
 a b. minisz-
 helyetire hi-
 ge a két párt
 kabinet alakí-
 nem tehetség
 zafi-kötelessé-
 ny program-
 so feladata le-
 tartás és a kor-
 a lehető meg-
 kormányzatban
 felől is: a köz-
 rendezőg
 zügyi és igaz-
 hang létesítte-
 fogalmi eljá-
 rásat rendezése,
 a az ellenör-
 a, az által
 a lesz czéja a
 zantárának czél-
 közmunka-érték
 tal a közleke-
 znyk főczéja; az
 egyezszik az ál-
 másképp nem
 Államvasuták,
 eleinek emelése,
 ges bérbeadása
 seben élni fog
 y, igyekszik ér-
 zésdál adokra vo-
 megszüntettes-

tanul megol-
 lamjavak eladá-
 adóság refun-
 ményezni, fela-
 megköszöni a
 az értekezletet,
 nynt támogatás,
 üdvözi politikai
 mert azt látja
 se által lehetsé-
 alakulása; erős
 homogen elemek
 a kormányelnök
 a jelen rendszer
 pontokozásunk,
 tart alakulásihoz

állást igér Zse-
 a Pál.
 mgery, Ghyczy,
 lésezt tartják a
 mire az elnök
 s özöppel való
 ysülés kifeje-
 zésű.

Ellenör

z. 2. A balközép
 többsége elfo-
 ramja alapján
 kormány tano-
 erek ma dőben
 küt a király ke-
 sbe utazik —
 t tart.

abó Antal.

László.

